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Navarra
Los empresarios de Navarra son 
cautos tanto a la hora de valorar 
la economía nacional y regional 
como a la hora de hacer sus 
proyecciones de negocio para 
2020. El 42% espera aumentar 
este ejercicio la facturación y la 
inversión, mientras que un 24% 
prevé incrementar su plantilla. La 
mejora de procesos es, con gran 
diferencia, su prioridad estratégica 
para 2020. 
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Entorno

La Autoridad Independiente de Responsabilidad Fiscal (AIReF) 
estima que Navarra registró en el cuarto trimestre de 2019 
un crecimiento interanual del 1,9%, una décima superior al 
crecimiento de España en el mismo período. En cuanto a 
ocupación y nivel de precios, Navarra cerró 2019 con una tasa 
de desempleo de 9% (4,8 puntos por debajo de la media 
española) y anotó un IPC acumulado de 1,3% (por encima del 
0,8% del conjunto de España). 

Buen punto de partida 
Los empresarios de Navarra son conscientes de la buena salud de 
la situación económica en la región. Las principales magnitudes 
económicas se sitúan por encima de la media española, superando 
en algunos ámbitos el nivel de las economías más avanzadas de 
Europa. No obstante, los empresarios navarros son conscientes 
del contexto económico nacional e internacional, en un escenario 
de desaceleración de las economías europea y mundial, incluidas 
las amenazas de recesión en Alemania de estos últimos meses. El 
tejido económico e industrial en Navarra es altamente dependiente 
de la industria y el consumo del resto de España y de los países 
europeos. Esta interdependencia y el contexto económico 
internacional han llevado a los empresarios navarros a mostrarse 
cautos ante el futuro, hasta el punto de alterar las decisiones 
estratégicas y de inversión de los próximos años. Sin embargo, en 
las últimas semanas se han ido desarrollando indicadores que invitan 
al optimismo, como el fin de la incertidumbre del Brexit, la mejora de 
la economía en Alemania y la mejora de las relaciones comerciales 
entre China y Estados Unidos, entre otras. Sujeto a la confirmación 
de estas tendencias y al control de otros factores no previstos, 
como el impacto del COVID-19, ya hay organizaciones como BBVA 
Research que vaticinan un rebote de la economía en España para 
2021, hasta un crecimiento similar al de 2019. 

En resumen, la buena posición de partida de la economía Navarra 
para el ejercicio 2020 junto con la clarificación de las incertidumbres 
que se cernían a finales del año pasado, deberían permitir a los 
empresarios navarros seguir liderando el crecimiento económico 
en la región, siempre con la prudencia y cautela que les ha 
caracterizado en los últimos años. Y por supuesto, todo ello con el 
apoyo del poder político, que garantice la estabilidad y las medidas 
de apoyo al mundo empresarial. 

“

“
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Sentimiento económico 
Los empresarios y directivos de Navarra son 
realistas aunque positivos sobre la marcha 
de la región a lo largo de 2020. El 43% de 
los empresarios navarros califica la coyuntura 
económica de la región de positiva, mientras que 
el 45% la considera regular. Con vistas a 2020, la 
mayoría (53%) confía en que se mantenga igual 

aunque otro 38% teme que empeore y solo un 9% 
confía en que vaya mejor. Respecto a la situación 
política vivida en 2019, un 72% dice que tuvo un 
efecto negativo en su empresa. Para el 54%, ha 
paralizado decisiones de inversión y para el 41% ha 
frenado decisiones de contratación. 

Ha paralizado algunas decisiones de inversión

Ha paralizado decisiones de contratación de personal

Ha afectado a la imagen del país

Ha retrasado normativas que afectan a mi compañía

Ha paralizado la contratación pública

	2. �El 72% de los directivos navarros que considera que la situación política en 2019 
les afectó negativamente destaca que: 

	1. Valoración de la situación económica

En España

En Navarra

Muy mala Mala Regular Buena Excelente

Mucho peor Peor Igual Mejor Mucho mejor

Situación actual

Próximos 12 meses

3%

3%

1%

3%

10% 62% 25%

39% 53% 7%

9% 45%

9%53%

42% 1%

35%

54%

48%

41%

33%

13%
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Los empresarios y directivos de Navarra son más 
cautos que la media española en sus estimaciones 
de negocio para este año. El 42% espera aumentar 
su facturación en 2020 (por debajo del 58% de 
promedio nacional) e incluso un 28% anticipa un 
descenso. En cuanto a contratación, el 64% prevé 
mantener estable su plantilla. Solo el 24% de los 
directivos navarros contempla aumentarla, un 12% 
menos que la media nacional. 

A su vez, el 42% (igual que la media) prevé 
incrementar su inversión que se dirigirá 
mayoritariamente a herramientas tecnológicas 
(47%), eficiencia energética (33%) y recursos 
humanos (31%). En cuanto a la inversión en 
tecnología, las principales apuestas serán las 
herramientas de Big Data & Analytics (47%) y 
Cloud (32%). Respecto a la presencia internacional, 
un 24% prevé aumentarla y otro 24%, que se 
mantenga sin cambios. 

Perspectivas empresariales

	3. ¿Cuál es el 
comportamiento esperado de 
la facturación de su empresa 
en 2020?

	5. ¿Cuál es el 
comportamiento esperado de 
la plantilla de su empresa en 
2020?

	4. ¿Cuál es el 
comportamiento esperado de 
la inversión de su empresa en 
2020?

20%

30%

23%

8%
19%

4%
8%

64%

12%

12%

39%

21%

21%
11%

8%

Crecerá >5% Se mantendrá igualCrecerá 0-5% Disminuirá 0-5% Disminuirá >5%
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	6. ¿En qué áreas tiene previsto invertir?

47%

17%

33%

16%

31%

15%

25%

13%

23%

12%

En herramientas tecnológicas

En impulsar la sostenibilidad (RSC/Sociedad)

En I+D

En eficiencia energética

En recursos humanos 
(contratación y formación)

En alianzas estratégicas

En ciberseguridad

En diversificación

En inmuebles

En internacionalización

Internet 
of 

Things 
(IoT)

	7. ¿En qué herramientas tecnológicas tiene previsto invertir?

Cloud

32%

Big 
Data & 

Analytics

47%

Otros: 
precisar

26%

Machine 
Learning

32%

Inteligencia 
Artificial

21% 21%

Realidad 
aumentada/

virtual

9%

Blockchain

6%

Robotic 
Process 

Automation 
(RPA)

6%
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La mejora de procesos es la gran prioridad 
estratégica para los empresarios y directivos de 
Navarra de cara a 2020, según señala el 63% de los 
encuestados. En segunda posición, a considerable 
distancia, el 36% de los directivos navarros sitúa el 
desarrollo de nuevos productos y servicios, seguido 
de la transformación digital para el 33%. 

En un ejercicio de autoevaluación sobre el nivel de 
adaptación digital de su empresa, los encuestados 
navarros se califican con un 6,4 sobre 10, en la media 
de España. En este sentido, consideran que las 

áreas de finanzas y ventas son las más digitalizadas. 
En el extremo contrario, las áreas fiscales y legales, 
así como las de recursos humanos aparecen como 
colistas en la clasificación.  

En este sentido, los profesionales más necesarios 
en los próximos dos o tres años serán para casi seis 
de cada diez (58%) los gestores de transformación 
digital. En segundo y tercer lugar sitúan a los 
expertos en transformación cultural y de talento, y 
los expertos en ciberseguridad. 

63%

36%

33%

19%

19%

19%

Mejora de procesos

Transformación digital

Dotarse de nuevas habilidades profesionales 
(formación y nuevo talento)

Desarrollo de nuevos productos/servicios

Reforzar controles internos para prevenir irregularidades 18%

12%

Reforzar la sostenibilidad

Expansión y crecimiento internacional

Apuesta por la innovación y la tecnología disruptiva

Estrategia empresarial

	8. ¿Cuáles son sus prioridades estratégicas para los próximos 12 meses? 
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40%

37%

34%

27%

25%

25%

Finanzas 

IT

Marketing

Ninguna de las anteriores

Recursos humanos

Legal y fiscal

Atención al cliente

Cadena de suministro

Ventas

12%

10%

10%

	9. En una escala de 0 a 10, en el que 10 es el máximo posible, ¿cómo calificaría el nivel de 
adaptación digital de su empresa?

	10. ¿Qué áreas de su empresa diría que están más avanzadas en el proceso de 
digitalización de la compañía?

Nota media

6,4
9%

39%

11%

27%

9

8

7

6

5

4

3

2

1

10

% respuestas

Nota
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58%

34%

31%

25%

22%

15%

Gestores de la transformación digital

Expertos en sostenibilidad

Científicos de datos

Especialistas en riesgos

Expertos en compliance

Especialistas en Blockchain

Expertos en cuestiones éticas

Especialistas en tecnologías emergentes como 
Inteligencia Artificial

Expertos en ciberseguridad

13%

7%

3%

3%

Expertos en transformación cultural y de 
talento

	11. De los siguientes perfiles profesionales, ¿cuáles diría que serán más necesarios en los 
próximos dos o tres años? 
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Las principales amenazas para la economía española 
que señalan los empresarios y directivos navarros 
son el debilitamiento de la economía global (55%) 
y la incertidumbre política (53%). En cuanto a los 
riesgos para el negocio, citan los riesgos de demanda 
(54%), fiscales (42%) y regulatorios (35%). Los 
ciberataques emergen en séptimo lugar (citado por 
el 19%), pese a que el 47% reconoce haber sufrido 
un ciberincidente en los últimos 12 meses y otro 
12% admite desconocerlo. En esta línea, uno de cada 

dos empresarios navarros considera que su nivel de 
ciberseguridad y protección de datos es “medio”. 

La cautela antes comentada de los directivos navarros 
les lleva también a ser más prudentes con las notas 
que se otorgan cuando se les pregunta por su 
nivel de gestión en cuestiones complejas como los 
riesgos con herramientas digitales, la diversidad o la 
sostenibilidad. El único suspenso se lo atribuyen en 
cuanto al análisis de datos con Inteligencia Artificial 
con un 4,8 sobre 10 (ver gráfico 15).

Desafíos

54%

42%

35%

26%

28%

19%

28%

16%

16%

16%

Tensiones geopolíticas

Ciberataques

Riesgos fiscales

Riesgos regulatorios

Riesgos operacionales

Riesgo de demanda

Riesgo de pérdidas

Riesgos tecnológicos

Riesgos de talento (skills gap)

Riesgos climáticos y medioambientales

	12. ¿Cuáles diría que son los principales riesgos para su negocio? 
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	13. ¿Ha sufrido su compañía algún 
ciberincidente en los últimos doce meses?

	14. ¿Cuál considera que es el grado de 
protección de sus datos y de los sistemas de 
ciberseguridad en su empresa en la actualidad?

Alto

Medio

Bajo

47%
40%

41%

52%

12% 8%

	15. En una escala de 0 a 10, en la que 10 es la máxima puntuación, ¿cómo 
situaría a su empresa en la gestión de los siguientes aspectos?

5

4

6

7

8

9

100

9

8

7

6

5

4

7,8 7,7
7,3

6,7
6,5

4,8

Diversidad de  
género en la plantilla Objetivos concretos 

en Sostenibilidad

Presencia en el 
mercado global

Buen 
gobierno 
corporativo

Control de 
riesgos con 
herramientas 
digitales

Análisis de datos 
con Inteligencia 
Artificial

Sí

No

Lo desconozco
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Los empresarios y directivos navarros consideran 
que dos de las medidas de política económica 
aprobadas por el Gobierno en 2019 afectaron 
negativamente a su empresa con porcentajes 
superiores a la media española: el aumento de las 
cotizaciones sociales a cargo de la empresa (un 73% 
lo considera negativo) y el registro del horario laboral 
(53%). Creen que el resto de medidas tuvieron un 
impacto neutro (ver gráfico 16). 

De cara a 2020, la mitad considera que la prioridad 
del Gobierno central debería ser la reforma educativa 
(50%), seguida de la eficiencia del gasto público 
(47%). También la eficiencia del gasto público es 
su primera demanda al Gobierno de Navarra, al que 
también reclaman reducir la presión fiscal. Opinan 
que las trabas administrativas y regulatorias, la 
carga fiscal y la rigidez del mercado laboral son los 
principales obstáculos que impiden crecer a las 
pymes españolas. 

Política económica

	16.Valore como positivo, negativo o neutro el impacto que han tenido en su empresa las 
siguientes medidas económicas:

Negativo

Positivo

Neutro

73% 22% 5%

32%

23%

8%

53% 40% 7%

5%

27%

8%

8%

11%

60%

61%

68%

72%

65%

24%

28%

Aumento de las cotizaciones 
sociales a cargo de la empresa

Supresión de algunas modalidades 
de contratos temporales

Plan Nacional Integrado de Energía y 
Cima (PNIEC)

Medidas adoptadas para impulsar la 
igualdad de género en las empresas

Registro del horario laboral

Nuevos requisitos de reporte de 
información no financiera

Subida del salario mínimo
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	17. Señale cuáles cree que deberían ser las prioridades en el ámbito económico para el 
Gobierno central en los próximos 12 meses:

	18. Señale cuáles cree que deberían ser las prioridades en el ámbito económico para 
el Gobierno autonómico en los próximos 12 meses:

50% 47% 42% 29% 23%

Reforma 
del sistema 
educativo

Reformas 
estructurales

Eficiencia del 
gasto público

Impulso del 
buen gobierno: 
mayor evaluación 
y transparencia 
de las decisiones 
públicas

Simplificación 
administrativa

22%36%36% 19% 19% 13%

Eficiencia del 
gasto público

Ventajas 
fiscales a la 
innovación

Impulso 
del buen 
gobierno: 
mayor 
evaluación y 
transparencia 
de las 
decisiones 
públicas

Mejorar la 
calidad del 
servicio 
educativo

Disminución 
de la presión 
fiscal

Simplificación 
administrativa
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	19. En materia fiscal, ¿qué prioridades cree que debe tener el nuevo Gobierno?

Simplificación y coordinación de la fiscalidad estatal, 
autonómica y local

Alineación de la tributación con el resto de países del entorno 
económico

Medidas dirigidas a mejorar la relación administración-
contribuyente y reducir la litigiosidad en materia tributaria

Seguridad jurídica

60%

45%

32%

27%

69%

Incentivos fiscales a la inversión

53%

31%

52% 52%

29%

32%

	20. ¿Cuáles considera que son los principales obstáculos que impiden a las pymes 
españolas aumentar su tamaño? 

Trabas administrativas y 
regulatorias

Capacitación del talento 
directivo

Cargas fiscales

Ambición y capacidad 
de colaboración

Rigidez del mercado 
laboral

Dificultad de acceso a 
financiación

Falta de incentivos 
públicos

Dificultad para salir 
al exterior

27% 19%
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